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Niederschrift 
 

Wolmirstedt, den 10.09.2019 
 
der ordentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Elbeu – Öffentlicher Teil 
 
Ort:  Ratssaal der Stadt Wolmirstedt, August-Bebel-Straße 25 
Tag:  Montag, 02.09.2019 
Zeit:  18:00 Uhr bis  20:04 Uhr 
 
 
Teilnehmer/innen 
 
 
Bürgermeisterin 
 
Marlies Cassuhn  
 
Ortsbürgermeister 
 
Guido Kratzenberg  
 
Mitglieder 
 
Mirko Gellert  
Frank Meyer  
 
von der Verwaltung 
 
Dirk Illgas  
Stefanie Soe  
 
Tagesordnung: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP 1     Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister, Feststellung der ordnungsge-
mäßen Ladung und der Tagesordnung  

TOP 2     Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift der konstituierenden Sitzung 
des Ortschaftsrates Elbeu vom 04.07.2019  

TOP 3     Einwohnerfragestunde  

TOP 4     Neufassung der Hauptsatzung der Stadt Wolmirstedt 
052/2019-2024 

TOP 5     Geschäftsordnung des Stadtrates und seiner Ausschüsse 
055/2019-2024 

TOP 6     Neufassung der Richtlinie über die digitale Gremienarbeit der Stadt Wolmirstedt 
042/2019-2024 

TOP 7     Neufassung der Entschädigungssatzung der Stadt Wolmirstedt 
038/2019-2024 
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TOP 8     3. Änderung der Straßenreinigungsgebührensatzung 
048/2019-2024 

TOP 9     1. Änderung der Marktsatzung der Stadt Wolmirstedt 
049/2019-2024 

TOP 10     Mitteilung der Verwaltung  

TOP 11     Mitteilungen des Ortsbürgermeisters  

TOP 12     Anregungen und Anfragen  

TOP 13     Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse  

TOP 14     Schließung der Sitzung  

 
Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister, Feststellung der ord-

nungsgemäßen Ladung und der Tagesordnung  

 
Frau Cassuhn begrüßt alle Anwesenden und teilt mit, dass die Ortschaftsräte Elbeu, Farsle-
ben und Mose heute zusammen tagen. Die Tagesordnungspunkte, welche alle Ortschaften 
betreffen, werden gemeinsam beraten. Die Sitzungsleitung übernimmt im Einverständnis mit 
den Ortbürgermeistern von Elbeu und Mose der Ortsbürgermeister von Farsleben Herr 
Knackmuß.  
 
Herr Knackmuß eröffnet die gemeinsame Sitzung. 
 
Herr Meyer teilt mit, dass er die Kommunalaufsicht über die gemeinsame Sitzung informiert 
hat und um entsprechende Prüfung bzgl. der Rechtmäßigkeit gebeten hat. Die Kommu-
nalaufsicht prüft diese Angelegenheit, weist aber vorab bereits auf die Einhaltung der Nicht-
öffentlichkeit hin. Jeder Ortschaftsrat muss im nichtöffentlichen Teil separat tagen. 
 
Die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit werden mit 3 abstimmungsbe-
rechtigten Mitgliedern festgestellt. 
 
Der vorliegenden Tagesordnung wird mit 3 Stimmen dafür zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift der konstituierenden 

Sitzung des Ortschaftsrates Elbeu vom 04.07.2019  

 
Dem öffentlichen Teil der Niederschrift der konstituierenden Sitzung des Ortschaftsrates El-
beu vom 04.07.2019 wird mit 3 Stimmen dafür zugestimmt.  
 
 
TOP 3 Einwohnerfragestunde  

 
Die Einwohnerfragestunde entfällt, da keine Einwohner anwesend sind. 
 
TOP 4 Neufassung der Hauptsatzung der Stadt Wolmirstedt 

052/2019-2024 

 
Frau Cassuhn teilt mit, dass es mit den Fraktionsvorsitzenden hierzu eine Vorberatung gab. 
Der § 19 soll folgendermaßen abgeändert werden. Über die Anzahl der Vertreter ist abzu-
stimmen. Die Sätze „Diese sollen über die jeweils notwendige wirtschaftliche Erfahrung und 
Sachkunde verfügen.“ und „Näheres ist in der Geschäftsordnung zu regeln.“ sollen gestri-
chen werden. 
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Herr Kratzenberg beantragt den § 12 dahingehend abzuändern, dass die Anzahl der Ort-
schaftsrats Mitglieder Elbeu 5 beträgt.  
 
Dem Antrag von Herrn Kratzenberg wird mit 3 Stimmen dafür einstimmig zugestimmt. 
 
Im Ortschaftsrat Farsleben wurde folgender Antrag gestellt: 
 
„Die Ortsteile sind berechtigt, die Wappen und Flaggen, die sie bisher geführt haben, weiter-
zuführen. Der Ortsbürgermeister entscheidet über die Verwendung der Nutzung des Wap-
pens durch Dritte zu nicht kommerziellen Zwecken.“ In diesem Zusammenhang erfragt Herr 
Meyer, ob die Ortschaft Elbeu ebenfalls ein eigenes Wappen besitzt und diese Regelung 
somit auch zutreffen würde. 
 

Anm. d. Verw.: Frau Cassuhn teilt mit, dass hier in der Historie recherchiert werden 
muss und diese Anfrage als Auftrag an die Verwaltung aufgenommen 
wird. 

 
Der vorliegenden Beschlussvorlage wird mit vorgenanntem Antrag mit 2 Stimmen dafür und 
1 Enthaltung zugestimmt und dem Stadtrat zur Annahme empfohlen. 
 

Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Wolmirstedt beschließt die Neufassung der Hauptsatzung der 
Stadt Wolmirstedt.  

 
 
TOP 5 Geschäftsordnung des Stadtrates und seiner Ausschüsse 

055/2019-2024 

 
Frau Cassuhn teilt mit, dass sich in der Vorbesprechung mit den Fraktionsvorsitzenden geei-
nigt wurde die §§ 22 und 23 zu streichen. Sollten die Ortschaftsratsmitglieder dies ebenfalls 
so sehen, so ist dies gesondert abzustimmen. 
 

Herr Meyer teilt mit, dass unter § 16 (4) steht „Einwendungen gegen die Niederschrift sind 

dem Vorsitzenden unverzüglich schriftlich oder elektronisch zuzuleiten.“ Er bittet um Mittei-
lung, ob hier in der folgenden Sitzung dennoch mündlich Einwände geltend gemacht werden 
können. 
 

Anm. d. Verw.: Die Verwaltung wird eine entsprechende Formulierung in der weite-
ren Beratungsfolge einbringen.  

 
Der vorliegenden Beschlussvorlage wird mit 2 Stimmen dafür und 1 Enthaltung mehrheitlich 
zugestimmt und dem Stadtrat zur Annahme empfohlen. 
 

Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Wolmirstedt beschließt die Neufassung der Geschäftsordnung 
des Stadtrates Wolmirstedt und seiner Ausschüsse.  

 
 
TOP 6 Neufassung der Richtlinie über die digitale Gremienarbeit der Stadt Wol-

mirstedt 
042/2019-2024 

 
Die vorliegende Informationsvorlage wird zur Kenntnis genommen.  
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Information: 
Der Stadtrat der Stadt Wolmirstedt nimmt die Neufassung der Richtlinie über die digi-
tale Gremienarbeit des Stadtrates der Stadt Wolmirstedt zur Kenntnis.  
   

 
TOP 7 Neufassung der Entschädigungssatzung der Stadt Wolmirstedt 

038/2019-2024 

 
Frau Cassuhn teilt mit, dass bei der Vorbesprechung mit den Fraktionsvorsitzenden beraten 
wurde die Einschränkung der Sitzungsgeldberechtigten Fraktionssitzungen auf 15 pro Ka-
lenderjahr zu erweitern.  
 
Die vorliegende Beschlussvorlage wird mit 1 Stimme dafür, 1 Enthaltung und 1 Gegenstim-
me abgelehnt und dem Stadtrat nicht zur Annahme empfohlen. 
 

Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt nicht über die Neufassung der Entschädigungssatzung der 
Stadt Wolmirstedt. 

 
 
TOP 8 3. Änderung der Straßenreinigungsgebührensatzung 

048/2019-2024 

 
Herr Illgas teilt mit, dass auf der Seite 2 der Anlage 2 zur o.g. Satzung ein Übertragungsfeh-
ler aufgetreten ist. Bei wöchentl. Kehrung muss der Wert von 54,55% und 14tägiger Kehrung 
der Wert 45,45% stehen. Auf die Berechnung hat dies keinen Einfluss. Er bittet um Korrek-
tur. Im Ratsinformationssystem wird die korrigierte Anlage eingestellt. 
 
Der vorliegenden Beschlussvorlage wird mit 3 Stimmen dafür einstimmig zugestimmt und 
dem Stadtrat zur Annahme empfohlen. 
 

Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt die 3. Änderung der Straßenreinigungsgebührensatzung der 
Stadt Wolmirstedt. 

 
 
TOP 9 1. Änderung der Marktsatzung der Stadt Wolmirstedt 

049/2019-2024 

 
Der vorliegenden Beschlussvorlage wird mit 3 Stimmen dafür einstimmig zugestimmt und 
dem Stadtrat zur Annahme empfohlen. 

 
Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt die 1. Änderung der Marktsatzung der Stadt Wolmirstedt. 

  
 
TOP 10 Mitteilung der Verwaltung  

 
Herr Gellert verlässt um 18:56 Uhr entschuldigt die Sitzung. 
 
Es liegen keine Mitteilungen der Verwaltung vor. 
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TOP 11 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters  

 
Es liegen keine Mitteilungen des Ortsbürgermeisters vor.  
 
 
TOP 12 Anregungen und Anfragen  

 
Herr Kratzenberg hat folgende Anfragen und Anregungen: 
 
1. Die Jersleber Straße ist in einem schlechten Zustand, inwiefern kann hier eine Sanierung 
erfolgen. Weiterhin sollte der Gehweg bis zur Kaffeemühle saniert und erweitert werden. 
 
2. Im Sonnenblick werden abends die Straßenlaternen zu stark gedimmt. 
 
3.  Wie ist der aktuelle Stand zum Thema Verkauf des ehemaligen Kindergartens in Elbeu? 
 
4. Besteht die Möglichkeit wieder Fußgängerüberwege bzw. Schilder an der Magdeburger 
Straße zu installieren, so dass die Schulkinder gefahrenlos die Straße überqueren können? 
 
5. Besteht die Möglichkeit für den Friedhof Elbeu ebenfalls eine Urnengemeinschaftsanlage 
anzuschaffen? 
 
6. Die Siedlung ist eine 30-Zone, jedoch wird hier ständig zu schnell gefahren. Besteht hier 
die Möglichkeit weitere Maßnahmen einzuleiten die zur Verkehrsberuhigung beitragen, even-
tuell Schwellen oder weitere Einengungen. 
 
7. Auf dem Sportplatz Elbeu erfolgen ständig Einbrüche, besteht die Möglichkeit hier 2 Gitter-
türen anzubringen? 
 
8. Die Pappeln auf dem Sportplatz scheinen alle morsch zu sein und müssten entfernt wer-
den. 
 

Anm. d. Verw.: Zu den Anfragen von Herrn Kratzenberg 
 
Zu 1.: Es wurden bereits Maßnahmen zum Erhalt des Straßenkörpers durch den 

Bauhof durchgeführt, es sind auch weitere größere Maßnahmen geplant. Wei-
terhin ist für das nächste Jahr eine Erneuerung der Fahrbahnmarkierung ge-
plant. Ein Gehweg auf der Jersleber Straße ist vorhanden, jedoch nur einsei-
tig, es ist erforderlich die Straßenseite zu wechseln. Zur Mühle besteht kein 
Gehweg, da dies keine Straße sondern nur eine Zuwegung ist. 

 
Zu 2.: Alle Laternen der Stadt, die nicht mit LED Beleuchtung ausgestattet sind, wur-

den mit dimmbaren Vorschaltgeräten ausgestattet und Energiekosten zu spa-
ren. Es wird eine punktuelle Überprüfung durchgeführt, ob an einigen Stellen 
zu wenig Licht ankommt. Hierzu müsste genau genannt werden, welche Stra-
ßen genau betroffen sind. 

 
Zu 3.: Grundlage für den Verkauf ist der Beschluss-Nr.: 748/2014-2019 des Haupt-

ausschusses vom 13.05.2019. Ein Kaufvertragsentwurf liegt vor; die Beurkun-
dung kann absehbar erfolgen.  

 
Zu. 4.: Die Magdeburger Straße ist eine Kreisstraße, es wurden vor 1,5 Jahren be-

reits Fußgängerüberwege, Mittelinseln und Ampeln durch die Stadt beim 
Landkreis gefordert. Es müssen hierzu bestimmte Verkehrszahlen erreicht 
werden. Der Landkreis hat Zählungen veranlasst, die diese notwendigen Ver-
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kehrszahlen nicht wiedergeben. Der Landkreis hat daraufhin die Forderungen 
abgelehnt. Es wird weiterhin kontrolliert ob sich die Verkehrszahlen erhöht ha-
ben. 

 
Zu 5.: Es gab bisher mehrfach diese Anfrage, daraufhin wurde der Bedarf ermittelt 

und vom Ortschaftsrat als nicht notwendig erachtet. Wenn der Ortschaftsrat 
den neuen Antrag stellt ist zunächst der aktuelle Bedarf zu ermitteln, es wird 
geprüft. 

 
Zu 6.: Es handelt sich nicht mehr um die offizielle Zufahrt zum Jersleber See, daher 

ist der Verkehr bereits geringer geworden. Die Nutzer sind hauptsächlich die 
Anwohner der Straße. Es erfolgten bereits Messungen durch die Regionalbe-
reichsbeamten, welche keine Auffälligkeiten ergeben haben. 

 
Zu 7.: Dass es bereits mehrere Einbrüche/Einbruchsversuche gab, ist der Verwal-

tung bekannt; diesbezügliche Auflagen der Versicherung (Inventar/Einbruch) 
sind hier nicht bekannt. Gleichwohl ist der Wunsch nachvollziehbar und es 
wird veranlasst, dass zunächst einmal entsprechende Angebote eingeholt 
werden. Danach wird eine Entscheidung getroffen werden können.  

 
Zu 8.: Der Auftrag zur Überprüfung ist an den Bauhof erteilt. In Abhängigkeit vom 

Ergebnis werden danach notwendige Maßnahmen beauftragt. 
 

Herr Meyer fragt, wer für die Sperrung des landwirtschaftlichen Weges zwischen der Magde-
burger Straße und der Ziegeleistraße verantwortlich ist, wer hat dies verfügt? 
 

Anm. d. Verw.:  Die Sperrung der Straße war eine Forderung des Ortschaftsrates El-
beu, welche nun nach Freigabe der Mittel umgesetzt werden konnte. 

 
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 19:54 Uhr geschlossen. 
 
Für den nichtöffentlichen Teil wird die gemeinsame Sitzung beendet und jeder Ortschaftsrat 
tagt unter Einhaltung der Nichtöffentlichkeit in einem separaten Beratungsraum.   
 
Der nichtöffentliche Teil der Sitzung wurde von 19:55 Uhr bis 20:03 Uhr abgehalten. 
 
 
TOP 13 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse  

 
Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst. 
   
 
TOP 14 Schließung der Sitzung  

 
Die Sitzung wird um 20:04 Uhr geschlossen.  
 
angefertigt       für die Richtigkeit 
         
 
 
Dorendorf-Philipp      Kratzenberg 
Sachbearbeiter      Ortsbürgermeister Elbeu 
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